

海南破获首例销售充电桩非法集资案

20人落网 非法吸纳资金10亿余元

本报海口4月20日讯（记者邓海宁 通讯员张天坤）4月20日，海南日报记者从海口市公安局召开的案件通报会上获悉，近期，海口警方在全国多地对全享通（海南）能源科技有限公司（以下简称全享通公司）非法集资案犯罪嫌疑人开展集中统一收网行动，成功打掉一个长期流窜在海南海口、山东临沂、浙江杭州、安徽合肥等地实施非法集资的职业犯罪团伙，该案系海南破获的首例利用销售充电桩名义集资诈骗案件。

经查，该公司通过虚假造势、夸大实力，利用线上线下推广方式面向社会不特定公众销售所谓新能源汽车充电桩产品，并许诺最高投资回报年化率近200%的高额收益，累计吸收6000余名投资人资金10亿余元。海口警方共抓获犯罪嫌疑人20名，冻结涉案资金1.4亿元，查扣黄金13.3千克（价值约520万元）、汽车6台（价值300余万元）、涉案房产12套（价值3000余万元）。目前，该案仍有涉案人员在逃，海口警方

敦促在逃涉案人员尽早投案自首。

搭起非法集资组织架构

2021年4月，从事过非法集资和传销的张某锦了解到售卖电动车充电桩业务有发展前景，遂产生以售卖电动车充电桩名义来非法集资赚取不义之财的想法。张某锦找到“同道中人”高某罡商议，决定将充电桩项目放到对企业有税收优惠政策的海南海口，并达成由张某锦负责前期投资，高某罡负责制定运营及返利模式，赚钱五分协议。

之后，张某锦、高某罡通过购买空壳公司等前期运作，在海口注册了全享通（海南）能源科技有限公司，找人制作运营用的APP软件、公司网站，租赁海口海秀中路某办公楼作为办公场所。

同年6月起，张某锦、高某罡陆续召集了顾某浩、石某、何某、张某等组建销售团队，特别是犯罪嫌疑人张某经人介绍到全享通公司任总裁

负责人日常管理后，招揽大量营销人员，通过制定一系列促销政策和奖励机制，公司销售业务迅速扩张。

高投资回报+虚张声势

经查，全享通公司对外售卖的所谓充电桩单价有5800元、10000元、58000元三种价格，投资人购买充电桩后每周有返利，5800元的充电桩每周返利30元，10000元的充电桩每周返利103元，58000元的充电桩每周返利1115元。

为了吸引投资人加大投资额度，全享通公司宣称随着总投资额的提高，有相应的返利加速机制。按照该公司设定的规则，一次性购买13个58000元的充电桩投资回报年化率可达200%。为此，该公司还找人专门搭建了投资购买充电桩版APP，且必须由公司人员或老客户分享的推荐码才能下载，该APP连接第三方支付平台，有吸收、返还、统计客户资金等功能。

海口警方介绍，为了博取投资人信任，除了高额的收益回报，全享通公司

推广手段花样百出，通过不定期地在高档酒店组织推介会，现场邀请所谓明星站台，在线上通过网络直播、宣传片等方式营造声势，该公司用于运营的2亿元中，大部分资金用于召开推介会、客户接待与发放员工工资等方面。

在基础返利的基础上，全享通公司对营销团长和小队长制定了销售额15%提成的激励机制，并且不定期对“业绩”好的销售人员奖励高档电动汽车。

截至2022年6月，全享通公司共售出充电桩近2万个，共吸收全国6000余名投资人资金10亿余元，其中约6亿元用于投资返利，约2亿元用于公司营销维护运转，剩余约2亿元资金被公司实控人、高管及营销团长瓜分。实际用于建设、收购充电桩的资金仅1000多万元，实际收购、建设充电桩仅123个，另有108个已处于停建状态。

警方迅速出击及时挽损

据警方介绍，为了逃避公安机关

查处，张某锦等几名公司高管在该公司不使用真实姓名、不担任任何职务、不在公司领取固定薪酬，隐藏幕后操控并管理公司事务，为警方侦办工作增加一定难度。

海口市公安局经侦支队发现该犯公司违法线索后，通过开展大量的走访调查工作，逐步摸清该团伙组织架构和犯罪事实，办案民警克服办案期间疫情影响，在其他单位部门的大力支持下，前往浙江、山东、安徽等地陆续将犯罪嫌疑人张某锦、高某罡、王某雷、张某、韩某毅、顾某浩等人抓获归案，迅速冻结相关涉案资金，查扣一批涉案资产，累计整理投资人1000余份报案材料，为后续案件办理、挽回损失打下扎实基础。

目前，该案正在进一步侦办中，海口警方敦促相关涉案人员主动到海口市公安局经侦支队或属地公安机关投案自首，在规定期限内拒不投案自首的，将根据犯罪情节及造成的危害结果从严惩处。

准入6个项目 退出2个
白沙优化项目进出机制
扩大有效投资

本报讯（记者曾毓慧 通讯员符妙琼）4月19日，白沙黎族自治县召开专题会议部署项目招商引资工作，尤为重要的一项议题为研究审议并原则通过了6个新项目的准入事项，同时还对2个项目退出事项作出安排，旨在通过优化项目进出机制，持续优化白沙营商环境，助推白沙实现高质量发展。

白沙投资建设委员会有关负责人介绍，此次新准入的6个项目分别是位于邦溪产业园区年产能达3.9万吨高强度FRP一体化污水（提升）处理设备项目、海南白沙元门商旅项目、七坊镇麓湖南区商业项目、七坊镇一溪两岸二期项目、七坊镇阿罗多甘农旅休闲小镇风情街一期项目、七坊镇阿罗多甘农旅休闲小镇二期项目；当天，白沙有关部门还将另外两个项目列入“退出”名单。

白沙提出，要牢固树立集约使用土地意识，严格按照土地用途使用土地，实现合理布局、合理用地，切实提高土地利用效益；同时，要不断探索完善土地使用制度，强化土地利用管理，更好监督企业的投资和开发行为，确保把好的土地交给好的项目、好的企业，提高投资效益。

按照安排，白沙将招引一批高端化、智能化、绿色化的产业项目，促进经济转型与生态保护相得益彰。尤其要做好招商引资服务工作，落实产业发展和社会投资项目“六个一”责任制，落实重点项目定期督查通报和产业项目推进奖惩机制，优化项目进出，扩大有效投资。

海南省政府办公厅原党组成员、原海南省海防与口岸办公室专职副主任周功民涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口4月20日讯（记者刘操 通讯员邓金梅）4月20日，记者从省纪委监委获悉，海南省政府办公厅原党组成员、原海南省海防与口岸办公室专职副主任周功民涉嫌严重违纪违法，目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。

海南省重点城市空气质量日报 (2023年4月19日12时—4月20日11时)

| 城市名称 | 空气质量级别 | PM _{2.5} 浓度(微克/立方米) | PM ₁₀ 浓度(微克/立方米) |
|------|--------|------------------------------|-----------------------------|
| 海口市 | 优 | 23 | 40 |
| 三亚市 | 优 | 23 | 41 |
| 五指山市 | 优 | 27 | 43 |

发布单位：海南省生态环境监测中心

2023年4月21日 星期五
值班主任：张成林 主编：魏燕 美编：杨千懿 检校：王振文 陈伊蕾



观众在观展。



艺术展展示的古玻璃器。

省博物馆首次引进国外展览

4月20日，省博物馆联合日本平山郁夫丝绸之路美术馆，首次引进的国外展览“瑠光异彩——丝路上的古玻璃器艺术展”正式开展，325件世界古代玻璃器，集中呈现丝绸之路古代玻璃工艺的精华。本次展览分为“起源与发展”“繁荣与飞跃”“交流与影响”三个主题，具有浓郁的异域风情，展示了丝路沿线各民族的智慧和创造力。

文/本报记者 刘晓惠 通讯员 薛冬凌 图/本报记者 张茂

让多彩非遗连接现代生活

■ 魏燕

锦被列入联合国教科文组织首批“急需保护的非物质文化遗产”名录，黎锦还连续多年在博鳌亚洲论坛年会被作为“国礼”赠予海内外嘉宾，多次走出国门，到英国、意大利、韩国、日本等国家进行展示展演，亮相国内国际各大时装周……古老黎锦在国际秀场上大放异彩，向世界讲述绵延千年的海南故事和中国文化的魅力。

秀场上的黎锦服饰衣袂翩跹，但非遗文化要传承发展，不能仅仅出现在秀场，还应走进更多人的生活。近年来，海南在推动黎锦等非遗文化融入现代生活方面作出不少有益探索和尝试。例如，三亚组织非遗传承人成立黎锦专业合作社，创作出的系列黎锦服饰和文创产品深受年轻人喜爱；五指山水满乡将黎锦融入旅游产品，游

客不仅可以试穿黎锦服饰、体验黎锦技艺，还可以购买具有黎锦元素的书签、零钱包、帆布鞋等伴手礼；非遗传承人符秀英在抖音直播间展示身着黎锦服饰卖货，与网友互动，她展示的黎锦手提包、黎锦项链等黎锦产品深受广大网友青睐。

千年非遗黎锦，碰撞现代潮流，折射的是思想观念的转变和传播手段的更新。无论是在世界时尚舞台上大放异彩，还是进入景区、融入普通百姓的生活，黎锦作为海南重要的非物质文化遗产，其标志性的构图色彩、精湛的纺织技艺和丰富的文化内涵是不变的，变的只是表达方式、应用场景和传播手段。可见，非遗的创造性转化、创新性发展，离不开对传统文化内涵的保护、传承和深入挖掘，也离不开对新市场需求的适应和对新技术、

新手段创造性的运用。只有积极拥抱新时代、新技术、新手段，坚持在活态传承中有效保护、在有效保护前提下合理利用，找到非遗文化与现代生活的最好连接点，才能让非遗文化产品成功“破圈”，走进更广阔的公共空间，飞入寻常百姓家。

海南有着丰富的非遗资源，除了黎锦以外，还有琼剧、椰雕、儋州调声、临高“哩哩美”等。这些非遗文化凝结着海南人民共同的历史记忆和情感，是海南文旅事业发展的重要资源宝库。创新利用好这些文化资源，不妨借鉴黎锦的创新化打开方式，探索“非遗+科技”“非遗+文创”“非遗+旅游”“非遗+乡村振兴”等多种跨界融合场景，打造非遗文化IP，创造更加丰富多彩的文旅产品，为海南文化产业注入新动能。

“AI换脸”技术应守好边界

■ 王琦

“黎锦真是太美了！”近日，应主办方邀请，海南黎族文化展示交流活动走进米兰设计周。黎锦作为重要展品之一惊艳亮相，以其精巧细致的工艺、精美绝伦的纹饰图案和艳丽和谐的色彩征服了现场观众，也让黎锦这一有着悠久历史的非物质文化遗产再次成为人们关注的焦点。

黎锦是海南黎族人民智慧的结晶，有着3000多年的历史，被称为纺织业的“活化石”。经过多年传承与创新发展，黎锦逐渐成为海南文化的一张名片，焕发出崭新生命力。2006年，黎族传统纺染织绣技艺列入第一批国家级非物质文化遗产名录；2009年，黎锦被列入联合国教科文组织首批“急需保护的非物质文化遗产”名录，黎锦还连续多年在博鳌亚洲论坛年会被作为“国礼”赠予海内外嘉宾，多次走出国门，到英国、意大利、韩国、日本等国家进行展示展演，亮相国内国际各大时装周……古老黎锦在国际秀场上大放异彩，向世界讲述绵延千年的海南故事和中国文化的魅力。

秀场上的黎锦服饰衣袂翩跹，但非遗文化要传承发展，不能仅仅出现在秀场，还应走进更多人的生活。近年来，海南在推动黎锦等非遗文化融入现代生活方面作出不少有益探索和尝试。例如，三亚组织非遗传承人成立黎锦专业合作社，创作出的系列黎锦服饰和文创产品深受年轻人喜爱；五指山水满乡将黎锦融入旅游产品，游



网络问诊需谨慎

近日，多名医生将某健康咨询服务告上法庭，因其冒用医生的名义提供健康咨询服务。法院最后认定该平台侵害了医生的名誉权、姓名权，判决平台赔礼道歉并赔偿精神损害抚慰金。

互联网时代，不少人在有个小病小痛的时候，都习惯上网找个医疗服务平

台咨询一下，方便省事还快捷。殊不知，在网络另一端为你提供咨询的，除了正规医生，还有可能是移花接木的骗子。对于这种弄虚作假的行为，相关部门要引起重视，反复排查，严厉打击，不能让这种违规行为误导用户。用户也要注意甄别，选择专门的医疗机构网站或者专业的医疗平台咨询或问诊，别为了图一时的方便耽误自己病情。

（图/王锋 文/魏燕）

H来论 为外卖小哥撑起制度保护伞

■ 张淳艺

外卖送餐这件“小事”，杭州专门“立法”了。近日，杭州市市场监管局等多部门联合举行新闻发布会，发布了《杭州市网络餐饮外卖配送监督管理办法》（以下简称《办法》），该法规将于今年5月1日起施行。

网络餐饮外卖已成为公众日常生活中不可或缺的一部分，也是新的经济增长点和新就业形态。由此产生的食品安全、交通安全、从业人员保护等问题也逐渐受到社会广泛关注。外卖小哥权益得不到保障，就是其中之一。近年来，由于派单机制过度依赖平台算法等原因，网约送餐行业“内卷”严重，从业人员配送时限紧、劳动强度大，甚至出现多起猝死事件。究其原因，其中很重要的因素就在于法律制度的缺失。现行法律规定对于网络餐饮外卖配送活动的直接规定较少，导致法律主体被隐藏、法律关系不清晰、法律责任不明确，经常会出现骑手和消费者维权难的现象。

《办法》突出亮点在于，针对当下的难点痛点问题，厘清外卖骑手的合法权益，有的放矢，针对性强。《办法》以全文三分之一的篇幅规定网约配送员在签约、培训、保险、报酬、补偿、查询、重大事项知情权、防疲劳、算法规制、申诉、关怀基金等各项权益，为外卖小哥撑起保护伞。

比如，针对“算法之困”，《办法》明确规定，平台经营者、餐饮提供者和送餐经营者，应当发挥数据技术优势，完善订单分派机制，优化配送往返路线，合理设定取餐和送餐时限，关注网约配送员持续工作时长，必要时进行防疲劳提示。比如，针对“恶意投诉申诉难”，《办法》要求，对恶劣天气、意外因素等非外卖骑手过错造成的送单超时等投诉，平台经营者应当及时作出公正处置。再比如，针对一些外卖平台要求骑手注册个体工商户，以降低企业人力成本及规避用工风险，《办法》专门规定了平台经营者作为送餐平台的管理责任，要求其不得诱导、强迫独立网络配送员登记注册为个体工商户。

值得注意的是，《办法》还规定了网络餐饮外卖配送活动经营者应当依法建立适应新就业形态的工会组织，工会组织参与劳动报酬规则、绩效考核、派单机制、劳动安全、工作条件等涉及网约配送员利益事项的协商协调。去年以来，福州、苏州、南通等地快递行业集体协商会议，将快递员计件工资标准写入集体合同中，为快递行业各岗位人员的最低工资标准设置底线，引发舆论好评。我们有理由期待，外卖配送工会组织成立后，将有效扭转外卖小哥的弱势地位，为其撑腰维权，争取更多的合法权益。

党的二十大报告提出，“健全劳动法律法规，完善劳动关系协调机制，完善劳动者权益保障制度，加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。”颁布网络餐饮外卖配送管理规定，杭州带了个好头。期待各地各部门认真倾听外卖小哥等新业态从业者的呼声，建立和完善相关法律制度，进一步织密新业态劳动者的权益保障网，增强其获得感、幸福感。

H锐评

近来，有关“AI换脸”的案件和新闻引发广泛关注。例如，某短视频平台博主发布了多个影视剧亲热画面的短视频，并把男主角“换”成了自己，引来不少流量；浙江杭州检察机关曝光了一个“女神群”，犯罪嫌疑人使用“AI换脸”技术传播淫秽视频……

所谓“AI换脸”，主要是基于人工智能的人体图像合成技术，生成的假脸。“AI换脸”早期多在影视作品中使用，近年来随着人工智能的发展，技术门槛逐渐降低，应用场景越来越多，在满足人们猎奇、美颜、社交等需求的同时，也带来一系列社会问题。近年来，“AI换脸”技术频频被一些犯罪分子盯上，犯罪手段也是花样百出、层出不穷，给受害人造成了困扰和经济损失，也在一定程度上引发了社会大众对“AI换脸”技术的恐慌情绪。

当然，技术本身没有原罪，有错的是利用技术违法违规的人。技术的发展也应在